



汉光武帝不封禅

□喻清录

东汉建武三十年(公元54年)二月,群臣上言:“即位三十年,宜封禅泰山。”光武帝刘秀诏曰:“即位三十年,百姓怨气满腹,‘吾谁欺,欺天乎!’若郡县遣吏上寿,盛称虚美,必疑(kun,刺掉头发做劳役),令屯田。”于是群臣不敢复言。

《资治通鉴》记载的这件史实证明,刘秀做了三十年皇帝,国泰民安,但他不愿封禅为自己歌功颂德,而是关注百姓疾苦,说封禅是“欺天”,是“虚美”,谁鼓动他封禅,就是陷他于不仁不义,就严厉惩罚谁。

封禅,是古代帝王祭祀天地的重大宗教活动。如果梳理一下《资治通鉴》记载的1362年中国历史,就会发现一个有趣现象,凡是热衷封禅的帝王,大都是好大喜功并且崇尚神仙的人,如秦始皇和汉武帝。

秦始皇即皇帝位十二年五次出巡郡县,沿途刻石颂德;即位的第三年(公元前219年),东巡途中登上泰山封禅,祭告天地,立石颂德。他这样匆匆忙忙到泰山封禅,除了歌功颂德,最重要的目的是寻找神仙和不死之药。原来,秦始皇想长生不死,一些方士道人投其所好,说东海有蓬菜、方丈、瀛洲三座神山,“诸仙人及不死之药皆在焉”。秦始皇于是派遣方士徐福带领数千童男童女,乘坐大船入东海寻找三座神山及不死之药,然而杳无音信。他这次东巡,就是到东海边遥望神山,寻找徐福,当然他只能望洋兴叹。

汉光武帝一生三次封禅,希望能见到神仙,自己也当神仙。征和四年(公元前89年)第三次封禅后,他才醒悟过来,谕群臣:“朕即位以来所为狂悖,使天下愁苦,不可追悔。自今事有伤害百姓,靡费天下者,悉罢之。”大鸿胪田千秋趁机进谏:“方士言神仙者甚众,而无显功,臣请皆罢斥遣之!”汉光武帝于是全部罢黜方士,感叹:“朕向时愚惑,为方士所欺。天下岂有仙人,尽妖妄耳!节食服药,或可少生疾病。”

而真正的贤明之君是不屑于封禅的。汉文帝、汉景帝造就了“文景之治”,唐太宗造就了“贞观之治”,最有资格封禅,但他们都未封禅。尤其是唐太宗一生三次拒绝封禅,对封禅的利弊得失有独到见解。

唐贞观六年(公元632年)正月,百官奏请唐太宗封禅。太宗说:“卿辈皆以封禅为帝王盛事,我以为不然。若天下安定,百姓富足,虽不封禅,有何不可!昔秦始皇封禅而汉文帝不封禅,难道汉文帝的贤明不如秦始皇?”群臣犹请求不止,谏议大夫魏征独持异议。太宗故意问魏征:“我功未高耶?德未厚耶?国未安耶?年谷未丰耶?四夷未服耶?”魏征答:“陛下功高、德厚、国安、五谷丰、四夷服!”太宗又问:“那为何不可封禅?”魏征道:“陛下承隋末大乱之后,户口未复,仓廩尚虚,而车驾东巡,千乘万骑,费用巨大,百姓不胜其劳。崇虚名而受实祸,陛下何必做此事呢!”太



汉光武帝拒绝群臣封禅的请求 插图 李玉明

宗大加赞赏,于是罢封禅之议。之后朝臣又两次奏请,太宗皆罢免其议。

汉光武帝、唐太宗坚持不封禅,是对封禅有两点深刻认识:其一,认为封禅是欺天,这是源于对自己功业的清醒认识。汉光武帝、唐太宗时,国家都出现了盛世景象,但他们都看到了盛世掩盖下的危机,如果以封禅为名歌功颂德,就是对天的欺骗。其二,认为封禅是扰民,这是源

于对天下苍生的关怀仁爱。封禅花费巨大,必然增加百姓劳役赋租,所以封禅是“崇虚名而受实祸”。

这些认识为后世所印证。唐高宗热衷封禅,不久就被武则天夺了大权;唐玄宗热衷封禅,过后就发生了“安史之乱”。他们的悲剧,就在于头脑发热不清醒,“崇虚名而受实祸”。这抑或是上苍的惩戒,抑或是黎民的愁怨!



宁喝开眉粥 不吃皱眉饭

——快乐是人生必需品

□一池月光

和朋友在一家酒店吃饭,谈兴正浓时,邻桌一对父子的话突然变大,只听父亲说:“儿子啊,有句老话叫作‘宁喝开眉粥,不吃皱眉饭’,如果你在这几干得不开心,就换个别的工作,做人快乐更重要……”

“宁喝开眉粥,不吃皱眉饭”是一句谚语,意为宁可开心地喝粥,也不要伤心愤怒地吃大餐。这句谚语告诉人们,快乐是人生的必需品,人要学会经营快乐。

人生就像一场旅行,不必在乎目的地,在乎的,是沿途的风景以及看风景的心情,拥有快乐,能为漫漫旅途增添一抹亮色,让人生更加精彩纷呈、绚丽斑斓。上帝是公平的,他在创造生命时,在每一个灵魂中,都种下了快乐的种子,不管高贵或者卑微,伟大或者平凡,美丽或者丑陋,你都可以用心浇灌,让自己的快乐生根发芽,开出美丽的花朵。

快乐,不仅是一种心情,更是一种心态、一种智慧。给自己一分快乐,你会在绝望中找到希望;给自己一分快乐,你会在挫折中获得动力……

很多时候,快乐与财富并不成正比,快乐的多寡只取决于人们经营快乐的能力。

一个富人和一个穷人分别住在一条街的两端,他们总能在街上相遇,而每次相遇,富人总能看到穷人满脸的笑。

富人很精明,生意做得风生水起,住的是别墅,吃的是珍馐美味,穿的是高档名牌,妻子如花似玉,可他就是不快乐。而穷人在一家作坊里打工,住的是低矮的房子,吃的是粗茶淡饭,穿的是超市打折时买的衣服,老婆长相平平,他却过得有滋有味。

有一天,富人问穷人:你的房子那么小,赚钱那么少,穿的那么破,为什么天天还那么开心呢?能不能把快乐的秘诀告诉我?

穷人想了想说:我不知道我为什么会快乐!我只知道我真的很快乐。如果你想知道快乐的秘诀,你可以问同街的张先生。

富人来到张先生家里,看到简陋的屋舍、破旧的家具和张先生脸上灿烂的笑,鄙夷地问:真不明白你们这些穷人,拥有的东西那么少,可为什么总是喜欢傻笑!

张先生说:你拥有的东西确实比我多,但是,有些更重要的东西你没有,比如经营快乐的能力,对已经拥有的珍惜之心、感恩之心。

富人恍然大悟。原来快乐不在于你拥有多少,而在于你是否懂得珍惜与感恩。

其实,人的一生,活的是一种心情,一种精神。我们要按自己舒适的方式活着,听从内心的声音。做个快乐的人,需要的是一种心态、一种习惯、一种性格。只有拥有一颗珍惜之心、感恩之心,懂得并善于经营快乐,不自欺,不总将快乐寄托在未来,牢牢抓住现在的每一个细小的幸福,才会活得快乐,活得洒脱,活得精彩。

若有所思

心静得永年

□鲍海英

正值盛夏。记得少时,每逢酷热难耐时,母亲就轻摇蒲扇对我说:“心静自然凉!”

细想想,此言很有道理。心静,最有助于人安度盛夏。其实,人生何尝不是如此?君不见大凡宁静致远、淡薄名利者,都能健康长寿。

我国一代文宗季羨林,98岁还著述不辍。有人请教其长寿秘诀,他笑道:“哪有什么秘诀,胸怀一颗平常心吧。”

著名漫画家华君武先生,也以心胸豁达著称,享年96岁,其养生要诀是“平和、平静、平安”。

天底下最会躁动、最难平静的,当是诗人。唐代35位名诗人平均寿命为58岁,最长寿的白居易享年74岁。白居易自幼体弱多病,后又仕途多舛,但他淡泊明志、心静气和,自号“白乐天”,所以独享高寿。而“诗鬼”李贺自视怀才不遇,终日郁闷寡欢,27岁就英年早逝了。白、李二人的巨大反差,也说明心静则安,乐观者长寿。

可见“心静如水”,乃大师们得享高寿的秘诀。名家如此,普通人也不例外。各地寿星相同的特点就是起居有度,与人为善,心态平和。

“最美不过夕阳红,温馨又从容。”只有心静气和,常怀一颗平常心,才会远离烦恼与杂念,使晚年“温馨又从容”。但“心静”并非麻木不仁和无所追求,而是视名利禄为身外物,无所奢求,顺其自然,老有所乐、老有所为。曹操《步出夏门行》云“盈缩之期,不但在天;养怡之福,可得永年”,实乃至理名言。



幽荷

木子小辛 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

心灵点击

不要羡慕别人的光鲜

□贾利婷

一直很喜欢同事小叶有一双单眼皮,清纯又秀气。小叶对自己的单眼皮却不太满意,她认为双眼皮才漂亮。一天早上,她肿着一双眼睛来上班。在大家的追问下,小叶吐露了秘密,她趁休假去美容院做了双眼皮手术。在大家一片善意的议论中,我觉得很遗憾,怎么看都觉得她的眼睛不如以前秀气清纯。

我有一个闺蜜,结婚前家境虽算不上贫寒,但绝对是一般偏下。她总对我

说,一定要嫁个有钱人,过向往已久的富裕生活。因为长相不俗,经过一番身心疲惫的努力,她终于如愿嫁给了一个条件优良的男人。

她确实幸福快乐了很长时间。但随着时间的推移,我发现她的心情似乎又回到了结婚以前,谈不上快乐也谈不上不快乐。我忍不住问她,衣食无忧做自己喜欢的事,不用为生计奔波辛劳,现在的生活不是你从前憧憬向往的吗?

她沉思良久才缓缓说,想要的东西不一定适合自己,之前我只是看到有钱人光鲜的一面,其实每一种光鲜背后,都有相应的烦恼,如果时光倒流,我希望自己顺其自然地选择,而不是刻意为之。

确实,位置越高,需要承受的就越多。要知道阳光和阴影从来形影不离,灿烂面越广阴影就越宽,那些光鲜背后一定承载着不为人知的辛苦。所以,不要去羡慕别人的光鲜。

新词

37度女人:介于张扬和冷酷、感性和理性之间的一种女人,她们理性而又温和,对人对事既不会头脑发热,也不会冷若冰霜。

假消费主义:指的是逛商店或关注某个品牌的商品但没有购买的打算。男人经常不明白女人为什么花那么多时间逛街,却不怎么买东西,感觉这很没效率,其实逛街本身也是女人的乐趣所在,在国外假消费主义甚至成为一种潮流。(晓晓 辑)

栏花广告 电话:8333677

(豫)中医广[2013]第10-08-131号

洛阳济仁肾病医院

地址:瀍河区北小门转盘处
24小时咨询电话:63559668

分类广告

刊登电话:63330377 63330677 13939910018
地址:唐宫西路36号唐宫大厦8楼(西二小南角)东角东角
法律顾问:河南康辉国旅 卢广强主任 1538809252

招商加盟

手机POS机招商
随时随地,想刷就刷!
24小时随身双数神器!
银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
0.5%费率,可月刷150万元的信用卡;
刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。

诚招河南各级代理商、中介、代招人员
0379-60119190 18625792371

移动POS机招商
0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶
同行1100元起
www.eeeepay.com
诚招各级代理商
0379-60119190
18625792371

登声明、通知、注销公告
选《洛阳日报》《洛阳晚报》
今日定稿 明日见报 可免费提供样报
地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室
电话:0379-63330677 63330377 13939910018

POS机办理
银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
0.5%费率,可月刷150万元的信用卡;
刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。

移动POS机
市场价:1800元-2100元
推广价:1350元起
1. 35元封顶,多种费率;
2. 证通K58210,不易切机。

0379-60119190 18625792371

手机POS机上啦!
仅需298元/台
银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
0.5%费率,可月刷150万元的信用卡;
刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。

0379-60119190 18625792371

洛阳东方外国语学校
寄宿制学前班
欧美风格设施,12人外教团队。依托本校优质教育资源,由小学和学前教育专家共同制定中英课程,确保孩子以扎实的文化基础进入名校。
地址:中州东路 6086 1878

洛阳市平乐正骨学校
平乐郭氏正骨传承200余年,是国家非物质文化遗产,省级老字号。本校已创办25年,毕业可参加医师考试,推荐就业。
电话:67812333 18937991345

庆典礼仪
海岸庆典时尚专业 13007572573

洛阳东方外国语学校
北大清华梦工厂
寄宿制中小学航母,占地200亩,在校生三千余人,102个教学班,60余辆美式校车。学校管理严,教师责任心强,学生提分快。
学位有限 招收少量新生
地址:中州东路 6086 1878

旅游
河南康辉国旅
中国港澳双卧7日600元,双飞5日1880元
桂林漓江双卧5日1180元
昆大丽双飞6日1480元+版纳2280元
张家界、凤凰双卧5日游1200元
海南双飞5日游 2380元
云台山2日游 特价
电话:13721612457 63625955

家政保洁
正美物业综合服务
外墙清洗涂料刷新 64675707

遗失声明

- 中国一拖集团有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:1859419,车牌号:豫C68963,车型为帕萨特。
- 李春梅遗失车辆购置税完税证,号码:8411263487,车牌号:豫C3E515,车型为长安。
- 洛阳天路汽车服务有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:7410569404,车牌号:豫C36R67,车型为奥迪。
- 郑立强遗失车辆购置税完税证,号码:13410544284,车牌号:豫CCY039,车型为奔驰。
- 孟学礼遗失车辆购置税完税证,号码:13410544284,车牌号:豫CCY039,车型为奔驰。
- 赵振燕遗失车辆购置税完税证,号码:11411595903,车牌号:豫COY253,车型为五菱。
- 胡胜利遗失车辆购置税完税证,号码:11411534146,车牌号:豫C3S339,车型为雪佛兰。
- 胡瀚遗失车辆购置税完税证,号码:13412936565,车型为传祺。
- 李亚磊遗失车辆购置税完税证,号码:10410252907,车牌号:豫CVJ606,车型为五菱。
- 洛阳市工商行政管理局关林分局遗失车辆购置税完税证,号码:1846564,车牌号:豫C77315,车型为捷达。
- 李春梅遗失车辆购置税完税证,号码:8411263487,车牌号:豫C3E515,车型为长安。
- 郑立强遗失车辆购置税完税证,号码:7410569404,车牌号:豫C36R67,车型为奥迪。
- 孟学礼遗失车辆购置税完税证,号码:13410544284,车牌号:豫CCY039,车型为奔驰。
- 赵振燕遗失车辆购置税完税证,号码:11411595903,车牌号:豫COY253,车型为五菱。
- 胡胜利遗失车辆购置税完税证,号码:11411534146,车牌号:豫C3S339,车型为雪佛兰。
- 胡瀚遗失车辆购置税完税证,号码:13412936565,车型为传祺。
- 李亚磊遗失车辆购置税完税证,号码:10410252907,车牌号:豫CVJ606,车型为五菱。
- 洛阳市工商行政管理局关林分局遗失车辆购置税完税证,号码:1846564,车牌号:豫C77315,车型为捷达。